

Sempre ai sensi della sopra citata norma del regolamento, nell'elaborazione del rendiconto 2010 si fa riferimento alla determina n. 12 del 22 ottobre 2008 del Direttore generale, con la quale è stata fissata la svalutazione dei crediti per prestazioni da recuperare, nella misura del 45% per le prestazioni pensionistiche e del 35% per le prestazioni temporanee.

Il Collegio invita ancora una volta l'Amministrazione a voler definire i rapporti con l'INAIL per le partite dell'ex SCAU, la cui soppressione è stata disposta con decorrenza 1° luglio 1995 (art. 19 della legge n. 724 del 23.12.1994).

L'andamento dell'esercizio 2010 viene approfondito nel corso della trattazione dei movimenti finanziari e patrimoniali della gestione, mentre il seguente prospetto riassume i risultati dell'ultimo triennio. Si precisa che i dati dell'esercizio 2009 sono tratti dal consuntivo approvato, senza essere stati rettificati a seguito della incorporazione dell'ex IPOST.

STATO PATRIMONIALE ai sensi del DPR 97/03	CONSUNTIVO AL		
	31.12.2010	31.12.2009	31.12.2008
ATTIVITA'	(in milioni di euro)		
B) IMMOBILIZZAZIONI			
Immobilizzazioni immateriali	140	125	111
Immobilizzazioni materiali	1.841	2.049	720
Immobilizzazioni finanziarie	2.747	2.356	5.796
Totale immobilizzazioni	4.728	4.530	6.439
C) ATTIVO CIRCOLANTE			
Rimanenze	218	206	193
Residui attivi meno F.do svalutazione crediti	74.322	64.369	56.662
Disponibilità liquide	29.507	39.996	40.362
Totale attivo circolante	104.047	104.571	86.793
D) RATEI E RISCONTI			
Ratei attivi	20.961	20.468	21.426
Totale ratei e risconti	20.961	20.468	20.379
TOTALE ATTIVITA'	129.736	129.569	113.611
PASSIVITA'			
A) PATRIMONIO NETTO			
Riserve obbligatorie e derivanti da legge	50.052	47.307	44.459
Avanzi (disavanzi) economici portati a nuovo	2.374	5.143	9.122
Avanzo (disavanzo) economico d'esercizio	4.120	355	3.979
Totale patrimonio netto	43.558	42.519	32.458
C) FONDI PER RISCHI ED ONERI			
Fondi per rischi ed oneri	6.081	7.076	7.538
Totale fondi per rischi ed oneri	6.081	7.076	5.849
D) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO DI LAVORO SUB.			
Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato	1.656	1.586	1.606
Totale trattamento di fine rapporto di lavoro sub.	1.656	1.586	1.625
E) RESIDUI PASSIVI			
Debiti	72.452	73.152	71.815
Totale residui passivi	72.452	73.152	68.869
F) RATEI E RISCONTI			
Ratei passivi	5.654		4.687
Risconti passivi	16		11
Riserve tecniche	319		297
Totale ratei e risconti	5.989	5.236	4.995
TOTALE PASSIVITA'	129.736	129.569	113.796

2. Conto economico generale

Il conto economico generale evidenzia, al termine dell'anno 2010, un risultato di esercizio negativo di 1.374 mln/€, a fronte dell'utile di 3.203 mln/€ accertato in sede di consuntivo 2009, con una flessione, quindi, di 4.577 mln/€.

CONTO ECONOMICO GENERALE

AGGREGATI	ANNO		VARIAZIONI 2010 SU 2009	
	2010	2009	ASSOLUTE	%
(in milioni di euro)				
A. VALORE DELLA PRODUZIONE	225.045	220.190	4.855	2,2
B. COSTO DELLA PRODUZIONE	-228.489	-221.142	-7.347	3,3
DIFFERENZA TRA VALORE E COSTO DELLA PRODUZIONE	-3.444	-952	-2.492	261,8
C. PROVENTI ED ONERI FINANZIARI	19	-224	243	===
D. RETTIFICHE DI VALORE DI ATT. FINANZIARIE	-4	-4	0	===
E. PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI	2.189	4.532	-2.343	-51,7
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	-1.240	3.352	-4.592	===
IMPOSTE DELL'ESERCIZIO	-134	-149	15	-10,1
RISULTATO DI ESERCIZIO	-1.374	3.203	-4.577	===
ASSEGNAZIONE E PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	-2.746	-2.848	102	-3,6
PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	0	0	0	0,0
ASSEGNAZIONI A RISERVE LEGALI	-2.746	-2.848	102	-3,6
AVANZO (+) DISAVANZO (-) ECONOMICO	-4.120	355	-4.475	===

L'andamento dell'esercizio 2010 viene approfondito nel corso della trattazione dei movimenti finanziari e patrimoniali della gestione, mentre il seguente prospetto riassume i risultati dell'ultimo triennio.

CONTO ECONOMICO GENERALE

AGGREGATI	ANNO		
	2010	2009	2008
	(in milioni di euro)		
A. VALORE DELLA PRODUZIONE	225.045	220.190	220.886
B. COSTO DELLA PRODUZIONE	-228.489	-221.142	-212.699
DIFFERENZA TRA VALORE E COSTO DELLA PRODUZIONE	-3.444	-952	8.187
C. PROVENTI ED ONERI FINANZIARI	19	-224	-2
D. RETTIFICHE DI VALORE DI ATT. FINANZIARIE	-4	-4	-26
E. PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI	2.189	4.532	-1.129
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	-1.240	3.352	7.030
IMPOSTE DELL'ESERCIZIO	-134	-149	-172
RISULTATO DI ESERCIZIO	-1.374	3.203	6.858
ASSEGNAZIONE E PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	-2.746	-2.848	-2.680
PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	0	0	5
ASSEGNAZIONI A RISERVE LEGALI	-2.746	-2.848	-2.884
AVANZO (+) DISAVANZO (-) ECONOMICO	-4.120	355	4.178

3. Situazione economico-patrimoniale delle gestioni previdenziali e c/terzi

La situazione economico-patrimoniale può essere esaminata anche limitatamente alle sole gestioni previdenziali, come risulta dalla documentazione presente nella relazione del Direttore generale.

Conseguentemente, le grandezze contabili sono riportate nei prospetti seguenti.

STATO PATRIMONIALE GESTIONI PREVIDENZIALI E C/ TERZI		CONSUNTIVO AL		VARIAZIONE
		31.12.2010	31.12.2009	
ATTIVITA'		(in milioni di euro)		
B) IMMOBILIZZAZIONI				
	Totale	4.720	4.949	- 229
C) ATTIVO CIRCOLANTE				
di cui				
Residui attivi meno F.do svalutazione crediti		43.388	42.551	837
	Totale	73.113	84.343	- 11.230
D) RATEI E RISCONTI				
	Totale	20.770	20.251	519
TOTALE ATTIVITA'		98.603	109.543	- 10.940
PASSIVITA'				
A) PATRIMONIO NETTO				
	Totale	43.558	44.932	- 1.374
C) FONDI PER RISCHI ED ONERI				
	Totale	2.328	2.525	- 197
D) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO DI LAVORO SUB.				
	Totale	1.656	1.589	67
E) RESIDUI PASSIVI				
Debiti		46.701	56.586	- 9.885
	Totale	46.701	56.586	- 9.885
F) RATEI E RISCONTI				
	Totale	4.360	3.911	449
TOTALE PASSIVITA'		98.603	109.543	- 10.940

(*) Dati elaborati dal Collegio sindacale sulla base dell'allegato alla relazione del Direttore generale al Rendiconto 2009

(**) I Residui attivi ed i Residui passivi sono espressi al netto dei valori della GIAS e degli invalidi civili, per un ammontare complessivamente pari, rispettivamente, a 30.934 mln/€ e 25.751 mln/€ per il 2010, a 21.818 mln/€ e 16.566 mln/€ per il 2009

CONTO ECONOMICO - GESTIONI PREVIDENZIALI E C/ TERZI

	ANNO		VARIAZIONI 2010 SU 2009	
	2010	2009	ASSOLUTE	%
	(in milioni di euro)			
A. VALORE DELLA PRODUZIONE	163.116	159.089	4.027	2,5
B. COSTO DELLA PRODUZIONE	-166.339	-159.468	-6.871	4,3
DIFFERENZA TRA VALORE E COSTO DELLA PRODUZIONE	-3.223	-379	-2.844	750,4
C. PROVENTI ED ONERI FINANZIARI	31	-154	185	-120,1
D. RETTIFICHE DI VALORE DI ATT. FINANZIARIE	-5	-4	-1	25,0
E. PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI	1.953	3.884	-1.931	-49,7
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	-1.244	3.347	-4.591	-137,2
IMPOSTE DELL'ESERCIZIO	-130	-144	14	-9,7
RISULTATO DI ESERCIZIO	-1.374	3.203	-4.577	-142,9
ASSEGNAZIONE E PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	-2.745	-2.848	103	-3,6
PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	0	0	0	====
ASSEGNAZIONI A RISERVE LEGALI	-2.745	-2.848	103	-3,6
AVANZO (+) DISAVANZO (-) ECONOMICO	-4.119	355	-4.474	====

(*) Dati elaborati dal Collegio sindacale sulla base dell'allegato alla relazione del Direttore generale al Rendiconto 2009

(**) Il Valore della produzione ed il Costo della produzione sono espressi al netto dei valori della GIAS e degli invalidi civili, per un ammontare complessivamente pari, rispettivamente, a 61.929 mln/€ e 62.150 mln/€ per il 2010, a 61.101 mln/€ e 61.674 mln/€ per il 2009

I seguenti prospetti riassumono i risultati economici e patrimoniali delle gestioni previdenziali e c/ terzi dell'ultimo triennio.

CONTO ECONOMICO - GESTIONI PREVIDENZIALI E C/ TERZI

	ANNO		
	2010	2009	2008
	(in milioni di euro)		
A. VALORE DELLA PRODUZIONE	163.116	159.089	162.846
B. COSTO DELLA PRODUZIONE	-166.339	-159.468	-154.351
DIFFERENZA TRA VALORE E COSTO DELLA PRODUZIONE	-3.223	-379	7.188
C. PROVENTI ED ONERI FINANZIARI	31	-154	39
D. RETTIFICHE DI VALORE DI ATT. FINANZIARIE	-5	-4	-26
E. PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI	1.953	3.884	-1.478
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	-1.244	3.347	7.088
IMPOSTE DELL'ESERCIZIO	-130	-144	-172
RISULTATO DI ESERCIZIO	-1.374	3.203	6.918
ASSEGNAZIONE E PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	-2.745	-2.848	-2.680
PRELIEVI DA RISERVE LEGALI	0		5
ASSEGNAZIONI A RISERVE LEGALI	-2.745	-2.848	-2.884
AVANZO (+) DISAVANZO (-) ECONOMICO	-4.119	355	4.238

(*) Dati elaborati dal Collegio sindacale sulla base dell'allegato alla relazione del Direttore generale al Rendiconto 2009

(**) Il Valore della produzione ed il Costo della produzione sono espressi al netto dei valori della GIAS e degli invalidi civili, per un ammontare complessivamente pari, rispettivamente, a 61.929 mln/€ e 62.150 mln/€ per il 2010, a 61.101 mln/€ e 61.674 mln/€ per il 2009, ed a 58.040 mln/€ e 58.348 mln/€ per il 2008

STATO PATRIMONIALE GESTIONI PREVIDENZIALI E C/ TERZI ai sensi del DPR 97/03		CONSUNTIVO AL		
		31.12.2010	31.12.2009	31.12.2008
ATTIVITA'		(in milioni di euro)		
B) IMMOBILIZZAZIONI				
	Totale	4.720	4.949	6.618
C) ATTIVO CIRCOLANTE				
di cui				
residui attivi meno F.do svalutazione crediti		43.388	42.551	39.623
	Totale	73.113	84.343	80.178
D) RATEI E RISCONTI				
	Totale	20.770	20.251	21.200
TOTALE ATTIVITA'		98.603	109.543	107.996
PASSIVITA'				
A) PATRIMONIO NETTO				
	Totale	43.558	44.932	39.316
C) FONDI PER RISCHI ED ONERI				
	Totale	2.328	2.525	4.156
D) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO DI LAVORO SUB.				
	Totale	1.656	1.589	1.606
E) RESIDUI PASSIVI				
Debiti		46.701	56.586	59.010
	Totale	46.701	56.586	59.010
F) RATEI E RISCONTI				
	Totale	4.360	3.911	3.908
TOTALE PASSIVITA'		98.603	109.543	107.996

(*) Dati elaborati dal Collegio sindacale sulla base dell'allegato alla relazione del Direttore generale al Rendiconto 2009

(**) I Residui attivi ed i Residui passivi sono espressi al netto dei valori della GIAS e degli invalidi civili, per un ammontare complessivamente pari, rispettivamente, a 30.934 mln/€ e 25.751 mln/€ per il 2010 a 21.818 mln/€ e 16.566 mln/€ per il 2009 ed a 17.039 mln/€ e 12.805 mln/€ per il 2008

Rendiconto finanziario

La nuova struttura del bilancio finanziario evidenzia le poste contabili sia in termini decisionali (da sottoporre all'approvazione del Consiglio di indirizzo e vigilanza), sia in termini gestionali, ed è articolato in 6 Unità previsionali di base (UPB) che sono affidate ad altrettanti Centri di responsabilità amministrativa di I livello. Infatti – come evidenziato in precedenza - a seguito delle norme contenute nell'art. 74 del decreto legge n. 112 del 25 giugno 2008 convertito in legge n. 133 del 6 agosto 2008 e nell'art. 1, commi 7-9, della legge n. 247/2007, l'Istituto ha adottato, tra l'altro, diversi provvedimenti finalizzati alla concentrazione delle strutture che svolgono funzioni strumentali e logistiche, alla revisione delle procedure di acquisto dei beni e servizi accentrandone le attività in un'unica struttura; ciò ha comportato la riduzione delle precedenti 8 alle attuali 6 UPB (cfr. determinazione commissariale n. 87 del 24 novembre 2008 avente ad oggetto il bilancio preventivo 2009).

Nell'anno 2010 risultano iscritte, in termini di competenza, entrate per complessivi 279.112 mln/€ ed uscite per complessivi 277.448 mln/€ (con un avanzo finanziario di 1.664 mln/€ a fronte dell'avanzo di 5.324 mln/€ del 2009), come riportato nella seguente tabella.

UPB	Descrizione	ENTRATE	USCITE
		mln/€	
1	D. C. Entrate	147.871	9.623
2	D. C. Pensioni	3.589	192.426
3	D. C. Prestazioni a sostegno del reddito	7.286	29.688
4	D. C. Risorse umane	340	2.362
5	D. C. Risorse strumentali	122	1.914
8	Altre strutture di D. G. (1)	119.904	41.435
	TOTALE	279.112	277.448

(1) La UPB 8 contiene tutte le restanti strutture dell'Istituto, e principalmente la **D. C. bilanci e servizi fiscali**. Tra le entrate si evidenzia che l'importo di 84.824 mln/€ è costituito da Trasferimenti correnti alla D.C. Bilanci e servizi fiscali.

1. La gestione finanziaria di competenza

A fronte di un avanzo di 707 mln/€ quantificato in sede di previsioni definitive per il 2010, il rendiconto della gestione finanziaria di competenza evidenzia un avanzo complessivo di 1.664 mln/€ il quale rappresenta la somma algebrica di 1.965 mln/€ di avanzo delle partite correnti e di 301 mln/€ di disavanzo delle partite in conto capitale.

Si osserva che, rispetto al 2009, ad un decremento delle entrate complessive di 2.421 mln/€ (- 0,9%), si contrappone un incremento delle uscite complessive di 1.239 mln/€ (+ 0,4%). Raffrontando, invece, l'evoluzione delle entrate contributive e delle uscite per prestazioni istituzionali, si può osservare un incremento in misura pari a 2.616 mln/€ (+ 1,8%) delle prime, e di 6.364 mln/€ (+ 3,0%) delle seconde²⁰.

20 - Vedi le precedenti note n. 7 e n. 8 relativamente all'incorporazione dell'Ipost.

Nella successiva **tabella n. 3** si fornisce una sintesi del movimento finanziario di competenza accertato per il 2010, raffrontato sia con i corrispondenti dati previsionali dello stesso esercizio sia con quelli del 2009.

TAB. N. 3

	CONSUNTIVO 2009	ANNO 2010			DIFFERENZE SU	
		PREVISIONI ORIGINARIE	PREVISIONI AGGIORNATE	CONSUNTIVO	CONSUNTIVO 2009	PREVISIONI AGG.TE 2010
		(in milioni di euro)				
ENTRATE	281.533	279.409	284.220	279.112	- 2.421	- 5.108
					-0,86%	-1,80%
di parte corrente (Titolo I)	233.648	236.031	238.700	236.061	2.413	2.639
in conto capitale (Titolo II)	12.700	8.583	8.861	6.994	5.706	1.867
per partite di giro (Titolo IV)	35.185	34.795	36.659	36.057	872	602
USCITE	276.209	275.264	283.513	277.448	1.239	- 6.065
					0,45%	-2,14%
di parte corrente (Titolo I)	230.332	231.572	237.638	234.096	3.764	3.542
in conto capitale (Titolo II)	10.692	8.897	9.216	7.295	3.397	1.921
per partite di giro (Titolo IV)	35.185	34.795	36.659	36.057	872	602
RISULTATO FINANZIARIO	5.324	4.145	707	1.664	- 3.660	957
					-68,75%	135,36%
di parte corrente	3.316	4.459	1.062	1.965	1.351	903
in conto capitale	2.008	314	355	301	2.309	54

2. Sintesi delle entrate e delle uscite correnti

Quanto alle singole poste del rendiconto finanziario 2010, nelle seguenti tabelle nn. 4 e 5 è riportata una sintesi per categoria delle entrate e delle spese di parte corrente in termini di competenza, con l'indicazione degli scostamenti, sia in termini assoluti che percentuali, rispetto ai corrispondenti valori dell'esercizio precedente.

TAB. N. 4

ENTRATE CORRENTI Titolo I	CONSUNTIVO 2009	ANNO 2010			DIFFERENZE RISPETTO AL CONSUNTIVO 2009	
		PREVISIONI ORIGINARIE	PREVISIONI AGGIORNATE	CONSUNTIVO	VALORI ASSOLUTI	%
		(a)	(b)	(c)	(d)	(d-a)
		(in milioni di euro)				
ENTRATE CONTRIBUTIVE	145.031	148.271	145.954	147.647	2.616	1,8%
Aliquote contributive a carico dei datori di lavoro e/o degli iscritti	144.302	147.703	145.257	146.896	2.594	1,8%
Quote di partecipazione degli iscritti all'onere di specifiche gestioni	729	568	697	751	22	3,0%
ENTRATE DERIVANTI DA TRASFERIMENTI CORRENTI	84.890	84.406	89.159	84.824	- 66	-0,1%
Trasferimenti da parte dello Stato	84.199	83.730	88.599	84.145	- 54	-0,1%
Trasferimenti da parte delle Regioni	3	3	3	2	- 1	-33,3%
Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico	688	673	557	677	- 11	-1,6%
ALTRE ENTRATE	3.727	3.354	3.587	3.590	- 137	-3,7%
Entrate derivanti dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi	69	48	58	66	- 3	-4,3%
Redditi e proventi patrimoniali	164	65	65	62	- 102	-62,2%
Poste correttive e compensative di spese correnti	2.738	2.625	2.781	2.755	17	0,6%
Entrate non classificabili in altre voci	756	616	683	707	- 49	-6,5%
TOTALE	233.648	236.031	238.700	236.061	2.413	1,0%

TAB. N. 5

USCITE CORRENTI Titolo I	CONSUNTIVO 2009	ANNO 2010			DIFFERENZE RISPETTO AL CONSUNTIVO 2009	
		PREVISIONI ORIGINARIE	PREVISIONI AGGIORNATE	CONSUNTIVO	VALORI ASSOLUTI	%
		(a)	(b)	(c)	(d)	(d-a)
		(in milioni di euro)				
FUNZIONAMENTO	2.986	3.121	3.275	3.013	27	0,9%
Uscite per gli organi dell'Ente	3	5	4	4	1	33,3%
Oneri per il personale in attività di servizio	1.616	1.755	1.764	1.609	-7	-0,4%
Uscite per l'acquisto di beni di consumo e di servizi	1.367	1.361	1.507	1.400	33	2,4%
INTERVENTI DIVERSI	227.054	228.156	234.064	230.780	3.726	1,6%
Uscite per prestazioni istituzionali	209.169	213.095	216.899	215.533	6.364	3,0%
Trasferimenti passivi	7.408	6.052	6.590	6.060	-1.348	-18,2%
Oneri finanziari	343	169	165	44	-299	-87,2%
Oneri tributari	155	131	146	150	-5	-3,2%
Poste correttive e compensative di entrate correnti	9.652	8.029	9.571	8.688	-964	-10,0%
Uscite non classificabili in altre voci	327	680	693	305	-22	-6,7%
TRATT. DI QUIESCENZA, INT. E SOST.	292	295	300	303	11	3,8%
Oneri per il personale in quiescenza	292	295	300	303	11	3,8%
TOTALE	230.332	231.572	237.639	234.096	3.764	1,6%

Il Collegio ritiene di dover evidenziare alcuni aspetti della gestione 2010 quali risultano dalle precedenti tabelle, con particolare riferimento alla parte corrente delle entrate e delle uscite.

Per quanto riguarda le prime si osserva che:

- le **Entrate contributive** nel loro complesso ammontano a 147.647 mln/€ e si riferiscono per 146.896 mln/€ alla Cat. 1[^] - Aliquote contributive a carico dei datori di lavoro e/o degli iscritti (144.302 mln/€ del 2009) con un aumento di 2.594 mln/€ (pari all'1,8%) rispetto al rendiconto 2009 e per 751 mln/€ alla Cat. 2[^] - Quote di partecipazione degli iscritti all'onere di specifiche gestioni, per proventi derivanti dal divieto di cumulo tra pensione e retribuzione e per valori di riscatto (729 mln/€ nel 2009) con un incremento di 22 mln/€ (+ 3,0%) rispetto all'esercizio 2009, come da prospetto seguente.

Entrate contributive				
	Consuntivo 2009	Consuntivo 2010	Variazioni 2010/ 2009	
			valori assoluti	%
LAVORATORI DIPENDENTI				
di cui:				
accertati con il sistema DM	116.798	117.382	584	0,50%
addetti ai servizi domestici e familiari	810	1.047	237	29,26%
contributi agricoli	1.360	1.439	79	5,81%
concorso aziende al finanz.indennità mobilità	201	286	85	42,29%
contributi a copertura ssotegno del reddito	476	604	128	26,89%
altri contributi	623	1.313	690	110,75%
TOTALE	120.268	122.071	1.803	1,50%

LAVORATORI AUTONOMI				
di cui:				
Cd/Cm	911	930	19	2,09%
Artigiani	7.873	7.366	-507	-6,44%
Commercianti	8.493	8.509	16	0,19%
Parasubordinati	6.722	7.986	1.264	18,80%
Pescatori Autonomi	3	2	-1	-33,33%
TOTALE	24.002	24.793	791	3,30%

ALTRE ENTRATE CONTRIBUTIVE	761	783	22	2,89%
-----------------------------------	------------	------------	-----------	--------------

TOTALE COMPLESSIVO	145.031	147.647	2.616	1,80%
---------------------------	----------------	----------------	--------------	--------------

La crescita del gettito contributivo 2010, rispetto alle risultanze del consuntivo 2009, è riferibile principalmente:

- ⇒ ai contributi dei lavoratori autonomi (+ 791 mln/€);
- ⇒ ai contributi dei lavoratori dipendenti versati dalle aziende che operano con il sistema delle denunce mediante modello DM (+ 584 mln/€);
- ⇒ ai contributi dei lavoratori domestici (+ 237 mln/€);
- ⇒ ai contributi diversi riferibili quasi esclusivamente alle somme riscosse per conto dell'ex Ipost per il periodo 1.6/31.12.2010 (+ 694 mln/€).

- Le **Entrate derivanti da trasferimenti correnti** ammontano a 84.824 mln/€ con un decremento di 66 mln/€ rispetto al 2009 (pari al 0,1%) e si riferiscono per:
- ⇒ 84.145 mln/€ alla Cat. 3[^] - *Trasferimenti da parte dello Stato* per la copertura dei diversi oneri, con una flessione di 54 mln/€ rispetto al consuntivo 2009, i quali sono principalmente riferibili:
 - a) per 58.449 mln/€ agli oneri pensionistici (di cui 16.648 mln/€ relativi all'erogazione degli assegni agli invalidi civili, ciechi e sordomuti e 4.007 mln/€ relativi alla copertura del disavanzo di gestione del Fondo speciale per i trattamenti pensionistici in favore del personale delle Ferrovie dello Stato spa);
 - b) per 14.557 mln/€ agli oneri per sgravi degli oneri sociali ed altre agevolazioni;
 - c) per 6.387 mln/€ agli oneri per il mantenimento del salario;
 - d) per 3.272 mln/€ agli oneri per interventi a sostegno della famiglia.
 - ⇒ 2 mln/€ alla Cat. 4[^] - *Trasferimenti da parte delle Regioni*;
 - ⇒ 677 mln/€ alla Cat. 6[^] - *Trasferimenti da parte di altri Enti del settore pubblico* riferibili in gran parte al Centro di responsabilità D. C. Pensioni, finalizzati alla copertura di periodi assicurativi (525 mln/€) e valori capitali a fronte di trattamenti pensionistici già erogati dai fondi di previdenza integrativi degli enti disciolti (142 mln/€).
- Le **Altre entrate** hanno dato luogo ad accertamenti per complessivi 3.590 mln/€ (con un decremento di 137 mln/€ rispetto al 2009), con riferimento principalmente alle seguenti voci:
- ⇒ minori entrate per sanzioni civili, amministrative, multe ed ammende (- 84 mln/€ al cap. 1E1310002);
 - ⇒ minori interessi su fondi investiti presso la Tesoreria centrale dello Stato a seguito della cessione di immobili alla SCIP (- 88 mln/€ al cap. 8E1308011).

Sul versante delle **Uscite correnti** – specificate nella precedente tabella n. 5 - si osserva che le stesse sono state impegnate per complessivi 234.096 mln/€ a fronte di 230.332 mln/€ del 2009, con un aumento del 1,6%.

In proposito il Collegio, nel rinviare l'analisi delle spese di **Funzionamento** alla seconda parte della presente relazione, in questa sede rileva, per la loro significatività, i seguenti fenomeni.

Le uscite per **Interventi diversi**, che ammontano nel complesso a 230.780 mln/€ e si riferiscono principalmente per:

- 1) 215.533 mln/€ alla Cat. 5[^] - **Uscite per prestazioni istituzionali** a fronte dei 209.169 mln/€ del consuntivo 2009, con un aumento di 6.364 mln/€ (pari al 3,0%) che è riferibile per 5.039 mln/€ alle maggiori spese per prestazioni pensionistiche (e relativi assegni di accompagnamento) di competenza del 2010 (che passano dai 186.183 mln/€ del 2009 ai 191.223 mln/€ del 2010, + 2,7%) e per 1.325 mln/€ ai maggiori oneri per prestazioni aventi carattere temporaneo ed altre prestazioni (che

passano dai 22.985 mln/€ del 2009 ai 24.310 mln/€ del 2010, + 5,8%).

- 2) 44 mln/€ alla Cat. 7[^] - **Oneri finanziari** a fronte di 343 mln/€ del 2009 (- 299 mln/€, pari al - 87,2%) e che si riferiscono quasi esclusivamente all'azzeramento degli oneri derivanti dalla cessione di crediti contributivi (229 mln/€ del 2009) ed agli interessi passivi sulle prestazioni arretrate per 34 mln/€ (100 mln/€ nell'esercizio precedente).
- 3) 8.688 mln/€ alla Cat. 9[^] - **Poste correttive e compensative di entrate correnti** che, a fronte dei 9.652 mln/€ dell'esercizio precedente, presentano una flessione di 964 mln/€, pari al - 10,0% in conseguenza di variazioni di segno opposto registrate nei singoli capitoli di bilancio, con particolare riferimento ai minori rimborsi allo Stato di somme trasferite all'Istituto in eccedenza agli oneri posti a suo carico (- 997 mln/€ sul cap. 8U1209016), differenza parzialmente compensata dai maggiori sgravi di oneri contributivi concessi a vario titolo (+ 60 mln/€ sul cap. 1U1209063).

Relativamente al punto 1), si evidenzia che la maggiore spesa per prestazioni previdenziali attiene, tra l'altro:

- a) al più elevato numero di pensioni vigenti che alla fine del 2010 è quantificato in 18.652.846 unità, rispetto ai 18.648.938 della fine del 2009, con un aumento netto di 3.908 pensioni, pari allo 0,02%. Tale incremento netto è la risultante di variazioni di segno opposto dovute principalmente, da una parte, a un maggior numero di pensioni vigenti nei seguenti comparti e gestioni:

✓ Invalidi civili	+	75.240;
✓ Commercianti	+	30.104;
✓ Artigiani	+	28.553;
✓ Lavoratori parasubordinati	+	23.945;
✓ Coltivatori diretti, mezzadri e coloni	+	17.626;
✓ Enti creditizi	+	2.002;
✓ Sportass	+	46;

e, dall'altra, al minor numero di rendite vigenti nei seguenti fondi e gestioni:

✓ FPLD nel suo complesso	-	119.650;
✓ Assicurazioni facoltative	-	1.321;
✓ Fondo Clero	-	79;

Per quanto riguarda, in particolare, la materia delle prestazioni dell'invalidità civile, si evidenzia che il piano straordinario di verifiche per l'anno 2009 con 200.000 accertamenti nei confronti dei titolari di benefici economici di cui trattasi (art. 80 del DL n. 112/2008) è stato ulteriormente potenziato per effetto del DL n. 78/ 2010 il quale prevede l'effettuazione di complessive 500.000 verifiche così ripartite: 100.000 nell'anno 2010 e 200.000 verifiche per ciascuno degli anni 2011 e 2012.

- b) al maggior importo medio delle pensioni, riconducibile fondamentalmente alla perequazione automatica applicata in via provvisoria nella misura dello 0,7% (D.M. 19.11.2009)²¹ oltre che alla sostituzione delle pensioni eliminate con altre di nuova liquidazione che sono caratterizzate da un maggiore importo medio.

3. La gestione finanziaria di cassa

La gestione finanziaria di cassa relativa all'anno 2010, al lordo dei trasferimenti dal bilancio dello Stato ed al netto delle anticipazioni di cassa dello Stato per il fabbisogno delle gestioni previdenziali e assistenziali, è rappresentata da 262.581 mln/€ di riscossioni²² (268.959 mln/€ nel 2009) e da 275.966 mln/€ di pagamenti (271.639 mln/€ nel 2009), con un disavanzo di cassa che si attesta a 13.385 mln/€ (2.680 mln/€ nel 2009).

Tale disavanzo di cassa (- 13.385 mln/€) sommato alle anticipazioni di cassa dello Stato ricevute nel corso dell'anno 2010, pari a 1.305 mln/€ si è tradotto in un corrispondente decremento delle disponibilità liquide dell'Istituto per 12.080 mln/€.

Giova precisare che l'ammontare delle Entrate derivanti da trasferimenti correnti a carico del bilancio dello Stato, quantificati in 84.145 mln/€ (vedi la Tab. n. 1), sono espressi in termini di competenza finanziaria, mentre l'importo di 75.585 mln/€ a titolo di Trasferimenti di bilancio rappresenta valori espressi in termini di cassa.

Di conseguenza, il debito complessivo verso lo Stato per anticipazioni di cassa che, al 1 gennaio 2010 risulta pari a 51.403 mln/€ (in corrispondenza di giacenze di tesoreria e c/c postali per 40.869 mln/€ di cui 1.577 mln/€ relativi all'ex Ipost), alla data del 31 dicembre 2010 risulta pari a 52.708 mln/€ ed è costituito da 32.155 mln/€ per anticipazioni della Tesoreria e da 20.553 mln/€ per anticipazioni dello Stato sul fabbisogno delle gestioni previdenziali.

Considerato che, alla data del 31 dicembre 2010, i fondi giacenti presso la Tesoreria (23.843 mln/€) e sui conti correnti postali (4.745 mln/€) risultano complessivamente pari a 28.588 mln/€, il debito netto alla fine del 2010 si è attestato a 24.120 mln/€, con un peggioramento di 13.586 mln/€ (pari al + 129 %) rispetto al 2009.

21 - Con successivo D.M. 19.11.2010 è stata comunicata la misura definitiva dell'aumento annuo pari allo 0,7% dall'1.1.2010.

22 - Le riscossioni al lordo delle anticipazioni dello Stato per il fabbisogno delle gestioni previdenziali e assistenziali ammontano a 263.886 mln/€.

4. La situazione amministrativa

La situazione amministrativa registra, alla fine del 2010, un avanzo pari a 59.535 mln/€ rispetto ai 57.347 mln/€ risultanti al 31.12.2009, ed è così costituita:

	mln/€
Fondo di cassa al 1 gennaio 2010	41.587
Riscossioni dell'anno	263.886
Pagamenti dell'anno	275.966
Fondo di cassa al 31 dicembre 2010	29.507
Residui attivi al 31.12.2010	102.769
Residui passivi al 31.12.2010	72.741
Avanzo di amministrazione al 31.12.2010	59.535

Al riguardo, come già effettuato nelle precedenti relazioni ai rendiconti, il Collegio sottolinea la necessità di procedere ad un'attenta valutazione della effettiva consistenza dei residui esistenti al 31 dicembre 2010 – che già sconta gli effetti di un consistente piano straordinario che ha portato alla cancellazione al 31.12.2009 di residui attivi e passivi, per un ammontare pari, rispettivamente, a 1.631 mln/€ e 2.156 mln/€ - onde ridurre il rischio di eventuali ridimensionamenti dell'avanzo di amministrazione che potrebbero riverberarsi negativamente sui futuri risultati dell'Istituto.

PARTE II**Gestioni amministrate dall'INPS**

Con la seguente tabella n. 6 vengono rappresentati, in sintesi, i risultati economico-patrimoniali delle Gestioni relativi all'esercizio 2010 che sono confrontati con i corrispondenti dati consuntivi dell'anno 2009, ed, a seguire, si richiamano alcune osservazioni e considerazioni di carattere generale su talune problematiche contabili e di bilancio, nonché su particolari aspetti amministrativi, organizzativi e gestionali dell'Istituto.

Si precisa inoltre che, in sede d'esame dei singoli bilanci delle gestioni e fondi amministrati dall'INPS, il Collegio ha formulato talune considerazioni ed osservazioni, cui si rinvia, con attenzione particolare per le gestioni che presentano un consolidato trend di risultati negativi e che hanno accumulato perciò disavanzi patrimoniali rilevanti.

Per tali gestioni il Collegio ritiene che sia necessario intervenire sull'attuale quadro normativo per dar luogo ad una decisa inversione di tendenza.